
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

วิชาวิทยาศาสตร์ ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 3 
 

 

 
 
  

ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 2 16 1 

2 5 17 4 

3 2, 3 18 2 

4 3, 5 19 2 

5 5 20 4 

6 4 21 5 

7 3 22 1 

8 3, 5 23 3 

9 5 24 2 

10 2, 3 25 2 

11 4 26 4, 5 

12 2 27 3 

13 3 28 1, 4 

14 3 29 5 

15 1, 4 30 4 
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คำอธิบาย 

1. จากการผสม 2 สายพันธุ  

 เมล็ดผิวเรียบ : เมล็ดผิวขรุขระ=3 : 1  

 ดังนั้น จากถ่ัวลันเตาท้ังหมด 800 เมล็ด 

 อัตราความนาจะเปนท่ีจะไดเปนถ่ัวลันเตา 

 เมล็ดผิวขรุขระเปน 25% เพราะฉะนั้น  

 จำนวนของถ่ัวลันเตาเมล็ดผิวขรุขระท่ีจะไดตาม 

 ทฤษฎ ีคือ 200 เมล็ด 

   

 

2. A และ B เปนฮอมอโลกัสโครโมโซม 

 โดยโครโมโซมแตละแทงประกอบดวย 2 โครมาทิด  

 ประกอบกันเปน A และ B สวน C คือ  

 เซนโทรเมียร เม่ือโครมาทินแบงเซลล สาย DNA  

 จะมีการจำลองตัวเองและหดตัวสั้นลงเปน 

 โครโมโซมโดยจะเห็นเปน 2 แทง เชื่อมติดกันอยู  

 เรียกแตละแทงวา โครมาทิด ซ่ึงโครมาทิดจะมี 

 สวนท่ีติดกันอยูบริเวณเซนโทรเมียร โดยคูโครมาทิด 

 ท่ีไดจากการจำลองตัวเองนี้ จะมีขอมูล 

 ทางพันธุกรรมเหมือนกันทุกประการ  

 สวนฮอมอโลกัสโครโมโซมไดรับการถายทอดจาก 

 พอและแมคนละหนึ่งแทง จึงมีขอมูลทาง 

 พันธุกรรมท่ีไมเหมือนกัน 

 

 

3. ② กิจกรรมตาง ๆ ของมนุษยมีอิทธิพลตอการ 

  ลดลงของความหลากหลายทางชีวภาพ 

 ③ ชนิดพันธุตางถ่ินบางชนิดคุกคามชนิดพันธุ 

  ทองถ่ินทำใหความหลากหลายทางชีวภาพ 

  ลดลง ถาความหลากหลายทางชีวภาพลดลง 

  ความซับซอนของสายใยอาหารจะลดลง 

4. การพน DDT เพ่ือกำจัดยุงสงผลใหในตัวของ 

 แมลงสาบมี DDT เขมขน จิ้งจกท่ีกินแมลงสาบ 

 เปนอาหาร แมวท่ีกินจิ้งจกเปนอาหารลวนตาย 

 เพราะ DDT สิ่งมีชีวิตท้ังหมดท่ีประกอบกันเปน 

 ระบบนิเวศหนึ่งและสิ่งแวดลอม ในระบบนิเวศนั้น 

 มีความสัมพันธกันอยางแนนแฟนและมีอิทธิพล 

 ตอกันเปนอยางมาก 

 

 

5. สาเหตุท่ีจำนวนโครโมโซมคงท่ีแมจะมีการรวม 

 เซลลสืบพันธุ 2 เซลลเขาดวยกันเม่ือสืบทอดรุน 

 ตอรุน เพราะเซลลสืบพันธุมีโครโมโซมเปนครึ่งหนึ่ง 

 ของเซลลรางกาย 
 

 

6. หลังจากกระบวนการ (C) จำนวนโครโมโซมของ 

 เซลลใหมท่ีได จะมีจำนวนลดลงครึ่งหนึ่งของเซลล 

 ตั้งตน 

 

 

7. ①, ④ ถาสิ่งมีชีวิตสายพันธุหนึ่งหายไปจาก 

 ระบบนิเวศหนึ่ง สิ่งมีชีวิตท่ีเปนอาหารของสิ่งมีชีวิต 

 ชนิดนั้นและสิ่งมีชีวิตท่ีดำรงชีวิตโดยกินสิ่งมีชีวิต 

 ชนิดนั้นเปนอาหารจะไดรับผลกระทบอยางมาก 

 กรณีท่ีสายใยอาหารไมซับซอน ถาสิ่งมีชีวิต 

 สายพันธุหนึ่งหายไปจะทำใหระบบนิเวศเสียสมดุล  

 ② เนื่องจากหนูหริ่งท่ีเปนผูลาหายไป  

 จำนวนประชากรของตั๊กแตนจะเพ่ิมข้ึน 

 ③ เนื่องจากการเพ่ิมข้ึนของประชากรตั๊กแตน  

 ปริมาณของหญาท่ีเปนอาหารของตั๊กแตนจึงลดลง 
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8. การทดลอง ⓐ  

 ผสมพันธุถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม A x ถ่ัวลันเตา 

 เมล็ดยน รุนลูกจะไดอัตราสวนของถ่ัวลันเตา 

 เมล็ดกลม : ถ่ัวลันเตาเมล็ดยน เปน 1 : 0 

 ดังนั้น จีโนไทปของถ่ัวลันเตา A เปน RR 

 การทดลอง ⓑ  

 ผสมพันธุถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม B x ถ่ัวลันเตา 

 เมล็ดยน รุนลูกจะไดอัตราสวนของถ่ัวลันเตา 

 เมล็ดกลม : ถ่ัวลันเตาเมล็ดยน เปน 1 : 1 

 ดังนั้น จีโนไทปของถ่ัวลันเตา B เปน Rr 

 การทดลอง ⓒ  

 ผสมพันธุถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม C ภายในดอกเดียวกัน  

 รุนลูกจะไดอัตราสวนของถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม :  

 ถ่ัวลันเตาเมล็ดยน เปน 3 : 1  

 ดังนั้น จีโนไทปของถ่ัวลันเตา C เปน Rr 

 ถาผสมพันธุถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม A x ถ่ัวลันเตา 

 เมล็ดกลม B รุนลูกจะไดถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม 

 ท้ังหมด และมีจีโนไทปเปน RR และ Rr 

 ถาถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม B x ถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม C  

 รุนลูกจะไดอัตราสวนของถ่ัวลันเตาเมล็ดกลม  

 : ถ่ัวลันเตาเมล็ดยน เปน 3 : 1 โดยมีจีโนไทป 

 ของถ่ัวลันเตาเมล็ดกลมเปน RR และ Rr  

 และมีจีโนไทปของถ่ัวลันเตาเมล็ดยนเปน rr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. A คือ รก  

 B คือ น้ำคร่ำ  

 C คือ สายสะดือ  

 หลอดเลือดของมารดากับทารกไมไดเชื่อมตอกัน 

 ท่ีรก เลือดจึงไมผสมกันโดยตรงระหวาง 

 หลอดเลือดฝอยของทารกกับเลือดของมารดา 

 จะเกิดการแลกเปลี่ยนสารจากการแพร หลังจาก 

 แลกเปลี่ยนสารท่ีหลอดเลือดเวนของสายสะดือแลว  

 เลือดจะไหลเขามายังทารก เปนเลือดท่ีมี 

 แกสคารบอนไดออกไซดและของเสียนอย  

 แตมีแกสออกซิเจนและสารอาหารมาก 

 

 

 

 

10. แอลลีลตาสองชั้นอยูบนออโตโซม  

 (โครโมโซมรางกาย) ในพงศาวลีนี้สามารถทราบ 

 จีโนไทปของตาสองชั้นไดอยางชัดเจนท้ังหมด  

 ลูกท่ีเกิดจาก A และ B มีความนาจะเปน 

 ท่ีจะมีตาสองชั้นเปน 50% 

 

 

 

 

11. หากตมน้ำ และตมสารละลายเกลือใหเดือด  

 การตมน้ำใหเดือด น้ำซ่ึงเปนสารบริสุทธิ์ 

 จะมีจุดเดือดคงท่ี แตการตมสารละลายเกลือ 

 ใหเดือด น้ำเกลือซ่ึงเปนสารผสมจะมีจุดเดือด 

 ไมคงท่ี 

 

 

 



123ว วิชาคณิตศาสตร ประถมศึกษาปท่ี 2 

 All Thailand Evaluation Test 
วิชาวิทยาศาสตร มัธยมศึกษาปที่ 3 

12. การระเหยและการหลอมเหลวจัดเปน 

 การเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 

 

 

 

13. สถานะของเมทานอลท่ีแตกตางกันไป 

 ตามอุณหภูมิ 

 
 

 

 

14. เนื่องจากขนาดของกระแสไฟฟาแปรผันตรง 

 กับความตางศักยไฟฟา ดังนั้น  

 ความตางศักยไฟฟายิ่งสูง กระแสไฟฟาจะยิ่งผาน 

 เครื่องใชไฟฟาไดมาก ถาใชเครื่องเปาผมท่ีมี 

 ความตางศักยไฟฟา 220 โวลต ในประเทศท่ีมี 

 ความตางศักยไฟฟา 110 โวลต กระแสไฟฟา 

 ท่ีผานเครื่องใชไฟฟาจะลดลง แตยังคงใชงานได  

 สวนความตานทานของเครื่องเปาผมเม่ือใชใน  

 2 ประเทศนี้ จะมีคาเทากัน เนื่องจากเปน 

 เครื่องเปาผมอันเดียวกัน 

 

 

 

15. ถานำฝอยเหล็กไปเผาไฟ เหล็กจะรวมตัวกับ 

 แกสออกซิเจนในอากาศแลวกลายเปน 

 เหล็กออกไซด ซ่ึงมีมวลมากกวาเหล็ก ดังนั้น  

 หลังเกิดปฏิกิริยามวลจะเพ่ิมข้ึน 

 4Fe(s)+3O2(g) → 2Fe2O3(s) 

 

 

16. การเกิดปฏิกิริยาเคมีทำใหอะตอมของสารตั้งตน 

 มีการจัดเรียงตัวใหมไดเปนผลิตภัณฑ ซ่ึงการเกิด 

 สนิมเหล็กเปนการเปลี่ยนแปลงทางเคมีท่ีเกิดจาก 

 เหล็กทำปฏิกิริยากับความชื้นและแกสออกซิเจน 

 แลวเปลี่ยนเปนเหล็กออกไซด   

 

 

 

17. เม่ือวัตถุตกลงมา พลังงานจลนจะมีคามากข้ึน  

 โดยพลังงานจลนแปรผันตรงกับมวลและอัตราเร็ว 

 ของวัตถุ ขณะท่ีวัตถุสัมผัสกับพ้ืนดิน 

 พลังงานจลนจะมีคาสูงสุด เม่ือความเรงโนมถวง  

 g=10 m/s2 พลังงานจลนของวัตถุ A=200 จูล,  

 B=200 จูล, C=150 จูล และ D=400 จูล  

 ดังนั้น D > A= B > C 

 

 

 

18. เนื่องจากเครื่องใชไฟฟาตาง ๆ ท่ีเสียบกับ 

 ปลั๊กพวงนี้ตอกันแบบขนาน ดังนั้น  

 ความตางศักยไฟฟาของอุปกรณไฟฟาแตละชิ้น 

 จะเทากัน แตกระแสไฟฟาท่ีผานอุปกรณไฟฟา 

 แตละชิ้นอาจไมเทากัน ข้ึนอยูกับความตานทาน 

 ของอุปกรณไฟฟานั้น 

 

 

 

19. A คือ ลักษณะของคลื่นตามขวาง และ B คือ  

 ลักษณะของคลื่นตามยาว โดยแสงสวาง คลื่นวิทยุ  

 รังสีเอ็กซ คลื่นในเสนเชือก เปนคลื่นตามขวาง  

 สวนคลื่นเสียง เปนคลื่นตามยาว   
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20. กระจกเงาท่ีสามารถสังเกตเห็นภาพไดชัดเจน 

 เม่ือวัตถุอยูใกล คือ กระจกเงาเวา ดังนั้น ⓐ  

 จึงถูกตอง เพราะหมอฟนใชกระจกเงาเวาสองดู 

 ฟนได สวน ⓑ เปนสมบัติของกระจกเงานูน 

 จึงไมถูกตอง และ ⓒ เปนสมบัติของ 

 กระจกเงาเวา 

 

 

 

 

 

21. เม่ือแสงเคลื่อนท่ีจากตัวกลางหนึ่งไปยัง 

 อีกตัวกลางหนึ่ง แสงจะเกิดการเบี่ยงเบน 

 จากแนวเดิม จากรูปพบวาแสงท่ีเคลื่อนท่ีไปยังน้ำ  

 มีการเบี่ยงเบนจากแนวเดิม 15 องศา สวนแสง 

 ท่ีเคลื่อนท่ีไปยังแกว มีการเบี่ยงเบนจากแนวเดิม  

 20 องศา ดังนั้นแสงจึงมีการหักเหในแกว 

 มากกวาน้ำ  

 

 โดยอัตราเร็วของแสงในตัวกลางนั้นยิ่งชา  

 มุมหักเหท่ีตัวกลางน้ำยิ่งนอย    

 มุมหักเห: แกว < น้ำ 

 อัตราเร็วของแสงในตัวกลาง:  

 อากาศ > น้ำ > กระจก 

 

 

 

 

22. เนื่องจากสาร A สามารถละลายในน้ำ 50 กรัม  

 ท่ีอุณหภูมิ 20 °C ได 5 กรัม ดังนั้น สาร A  

 จะตกผลึกและคางอยูบนกระดาษกรอง  

 15 – 5=10 กรัม สวนสาร B สามารถละลาย 

 ในน้ำ 50 กรัม ท่ีอุณหภูมิ 20 °C ได 15 กรัม  

 จึงไมตกผลึก ดังนั้น จะเหลือสาร A บน 

 กระดาษกรอง 10 กรัม 

 

 

 

23.  เนื่องจากชั่งน้ำหนักลูกตุมท้ัง 3 อัน ในอากาศได  

 18 นิวตัน แสดงวาลูกตุม 1 อัน หนัก 6 นิวตัน  

 ดังนั้น เม่ือลูกตุมท้ัง 3 อัน จมอยูในน้ำท้ังอัน  

 คาท่ีอานไดจากเครื่องชั่งสปริงคือ 3 นิวตัน  

 แรงพยุงท่ีกระทำตอลูกตุม 1 อัน คือ  

 6 – 3=3 นิวตัน ดังนั้น เม่ือแขวนลูกตุม 3 อัน  

 และจุมอยูในน้ำท้ังหมด คาท่ีอานไดจากเครื่องชั่ง 

 สปริงคือ 3 x 3 = 9 นิวตัน และขนาดแรงพยุง 

 มีคาเทากับ 18 – 9 = 9 นิวตัน 

 

 

 

24.  กอนดึงฉากก้ันข้ึน ตูดาน A มีระดับน้ำสูงกวา 

 ดาน B ความดันของน้ำท่ีกระทำตอฐานตูดาน A  

 มากกวาดาน B เม่ือดึงฉากก้ันข้ึน น้ำจะเคลื่อนท่ี 

 จาก A ท่ีมีความดันของน้ำสูงกวาไปทาง B  

 จนกระท่ังความสูงของระดับน้ำในภาชนะเทากัน 

 และน้ำมีแรงกระทำตอวัตถุในทุกทิศทาง 

 และตั้งฉากกับผิววัตถุนั้น 
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25. จากหลักการสมดุลความรอน ปริมาณความรอน 

 ท่ีวัตถุ A สูญเสียไปและปริมาณความรอนท่ี 

 วัตถุ B ไดรับเทากัน  

 จาก        Q=mc∆t  

        mcA(40)=mcB(20)  

             cA=
20
40

cB 

                   =0.5 cB 

 ดังนั้น ความรอนจำเพาะของวัตถุ A เปน  

 0.5 เทาของวัตถุ B   

 

 

 

 

 

26. ชั้นท่ีเกิดข้ึนหลังสุด คือ B สวนชั้น C เกิดจาก 

 การผุพังของ D สิ่งมีชีวิตดำเนินชีวิตไดดีในชั้น A  

 ท่ีเปนบริเวณพ้ืนผิวโลก 

 

 

 

 

 

27. จากกราฟ เนื่องจากน้ำลงครั้งแรกถึงครั้งถัดไป 

 หางกัน 12 ชั่วโมง 25 นาที โดยประมาณ  

 ดังนั้น วันถัดไปจะเกิดน้ำลงครั้งแรกคือ  

 เวลา 3 นาิกา 50 นาที โดยประมาณ 

 

 

 

 

 

 

28. ถาบีบขวดพลาสติกแลวปลอยทันที ปริมาตรของ 

 อากาศภายในขวดพลาสติกจะขยายตัว อุณหภูมิ 

 จะลดลง เม่ืออุณหภูมิลดลงจนมาถึงจุดน้ำคาง  

 ภายในขวดพลาสติกจะขุนมัว นอกจากนี้  

 การท่ีปริมาณไอน้ำจริงภายในขวดมีคาคงท่ีแลว  

 เม่ืออุณหภูมิลดลง ปริมาณไอน้ำอ่ิมตัวท่ีมีได 

 ในอากาศจะลดลง จึงสงผลใหความชื้นสัมพัทธ 

 ของอากาศภายในขวดมีคาเพ่ิมข้ึน 

 

 

 

 

29. ถาดวงจันทรไมหมุนรอบตัวเอง แตยัง 

 โคจรรอบโลก เม่ือมองดวงจันทรจากโลก  

 จะมองเห็นดานของดวงจันทรเปลี่ยนไป  

 แตในความเปนจริงแลว ดวงจนัทรหมุนรอบ 

 ตัวเองและโคจรรอบโลกโดยใชเวลาเทากัน  

 จึงทำใหเม่ือมองดวงจันทรจากโลกจะมองเห็น 

 ไดเฉพาะดานหนาของดวงจันทรเทานั้น 

 

 

 

 

30. ดวงจันทรครึ่งดวงท่ีปรากฏใหเห็นครั้งแรก  

 (First Quarter) จะอยูกลางทองฟาทางทิศใต 

 หลังจากดวงอาทิตยตกประมาณ 18 นาิกา 

 ประมาณวันท่ี 7 – 8 ตามปฏิทินจันทรคติ   

 


